

Aniversare

# 159 de ani de la Mica Unire! Cum vor sărbători românii?

În anul în care, indiferent de religie, sex sau orientare politică, ar trebui să-și dea mâna și să sărbătorească 100 de ani de la Marea Unire de la 1 Decembrie 1918, românii sunt mai dezbinați ca niciodată. Și asta din cauza conflictelor politice, care au împărțit țara în două. În anul centenarului, românii ar trebui să aniverseze 159 de ani de când s-a înfăptuit Unirea Principatelor Române prin alegerea lui Alexandru Ioan Cuza ca domnitor în Țara Românească și Moldova. Cum va fi marcată această zi, rămâne de văzut. Însă, în condițiile în care țara este împărțită în două, presupunem că sărbătorirea acestei zile va fi trecută în plan secund.

## ■ CONSTĂNȚENII SERBEAZĂ UNIREA PRINCIPATELOR ROMÂNE ■

Manifestările dedicate Unirii Principatelor Române sunt organizate, miercuri, 24 ianuarie, de Instituția Prefectului Constanța, în colaborare cu Primăria Municipiului Constanța, Consiliul Județean și Comandamentul Flotei, la care se vor alătura și alte instituții care onorează, de regulă, astfel de invitații. Parada militară de miercuri va începe la ora 11.00 și, potrivit reprezentanților Primăriei Constanța, vor defila trei plutoane, respectiv Garda de Onoare a Brigăzii 243 Radioelectronică și Observare al Forțelor Navale Române, militari din cadrul brigăzii 9 Mecanizată „Mărășești” Constanța, dar și militari de la Centrul 39 Scafandri. La Mangalia, ceremonia militară și religioasă prilejuită de sărbătorirea Zilei Unirii Principatelor Române va avea loc în Piața Republicii, de la ora 10.45. Mai multe manifestări dedicate împlinirii a 159 de ani de la Unirea Principatelor Române vor avea loc marți și miercuri în toată țara, inclusiv în Basarabia, la Chișinău, unde 24 ianuarie are dublă însemnătate. Mica Unire va fi sărbătorită și la Chișinău, în Sala mică a Academiei de Științe a Moldovei. Cu această ocazie, va fi organizată masa rotundă „Centenarul Unirii. Basarabia



pe calea afirmării identității naționale (24 ianuarie 1859 – 24 ianuarie 1918)”. În București, Muzeul Național Cotroceni va fi deschis publicului. Palatul domnesc de la Cotroceni a fost reședința domnitorului în perioada Unirii Principatelor, iar vizitatorii pot vedea expoziția cu obiecte personale care au aparținut familiei Cuza, precum documente originale, dar și sabia de pradă primită în dar de la principele sârb Mihail Obrenovici.

Ziua de 24 ianuarie este cunoscută de români ca data la care s-a înfăptuit Unirea Principatelor Române prin alegerea lui Alexandru Ioan Cuza ca domnitor în Țara Românească și Moldova. Unirea Principatelor Române, cunoscută ca Mica Unire (Marea Unire fiind cea de la 1918), a avut loc la jumătatea secolului al XIX-lea și reprezintă unirea statelor: Moldova și Țara Românească. Unirea este strâns legată de personalitatea lui Alexandru Ioan Cuza și de alegerea sa ca domnitor al ambelor principate la 5 ianuarie 1859 în Moldova și la 24 ianuarie 1859 în Țara Românească. Totuși, unirea a fost un proces complex, bazat pe puternica apropiere

culturală și economică între cele două țări. Procesul a început în 1848, odată cu realizarea uniunii vamale între Moldova și Țara Românească, în timpul domniilor lui Mihail Sturdza, respectiv Gheorghe Bibescu. Deznodământul războiului Crimeii a dus la un context european favorabil realizării unirii. Votul popular favorabil unirii în ambele țări, rezultat în urma unor Adunări ad-hoc în 1857 a dus la Convenția de la Paris din 1858, o înțelegere între Marile Puteri prin care se accepta o uniune mai mult formală între cele două țări, cu guverne diferite și cu unele instituții comune. La începutul anului următor, liderul unionist moldovean Alexandru Ioan Cuza a fost ales ca domnitor al Moldovei și Țării Românești, aducându-le într-o uniune personală. În 1862, cu ajutorul unioniștilor din cele două țări, Cuza a unificat Parlamentul și Guvernul, realizând unirea politică. După înlăturarea sa de la putere în 1866, unirea a fost consolidată prin aducerea pe tron a principelui Carol de Hohenzollern-Sigmaringen, iar constituția adoptată în acel an a denumit noul stat România.

## Săptămână scurtă de lucru

### O nouă zi liberă bate la ușă! Câte vom mai avea anul acesta?

Nici bine nu ne-am revenit după Crăciun și Revelion că o nouă zi liberă bate la ușă. Este vorba de 24 ianuarie, zi în care românii sărbătoresc Ziua Principatelor Române. Există, totuși, și categorii de salariați care sunt nevoite să lucreze în zilele de sărbătoare legală, dar acestea trebuie să primească compensații pentru munca în zilele de sărbătoare. Tot în 24 ianuarie și elevii vor fi liberi și nu vor merge la cursuri. Anul 2018 vine cu un plus de bucurie pentru români: vor fi mai multe zile libere decât în 2017, deoarece mai multe sărbători legale pică în zile

lucrătoare.

Paștele catolic pică pe 1 aprilie, iar ortodocșii sărbătoresc Învierea Domnului în 8 și 9 aprilie. Ziua Muncii, 1 Mai, cade în 2018 într-o marți, iar bugetarii ar putea avea liber și luni. Trei săptămâni mai târziu, e rost de încă două zile libere cu ocazia Rusaliilor, pe 27 și 28 mai, care pică duminică și luni. Ziua Copilului, 1 iunie, va fi anul viitor într-o vineri. Iată deci încă trei zile libere. Dacă Adormirea Maicii Domnului se sărbătorește miercuri, pe 15 august, de Sfântul Andrei, care va pica vineri, angajații vor începe

weekendul mai devreme și vor avea astfel mai multe zile la dispoziție pentru a sărbători. Ziua Națională a României, 1 Decembrie, nu îi ajută pe români de data aceasta. Ea se va sărbători într-o sâmbătă. Ultimele zile libere ale lui 2018 sunt cele de Crăciun. 25 și 26 decembrie vor pica anul viitor marți și miercuri. În aceste zile, angajatorii sunt obligați să dea liber salariaților. Persoanele care trebuie totuși să lucreze cu ocazia liberelor legale au dreptul la compensarea cu timp liber corespunzător în următoarele 30 de zile.

## Pe scurt.

### „Unitatea națională - bază a demnității naționale”

Miercuri, 24 ianuarie, începând cu ora 11.00, în Biblioteca Arhiepiscopiei Tomisului se va desfășura evenimentul-conferință „Unitatea națională - bază a demnității naționale”. Conferința va avea tema „Unirea de la 1859 - teme ale Marii Uniri din 1918” și va fi susținută de către: IPS Teodosie, Arhiepiscopul Tomisului, scriitorul Ovidiu Dunăreanu, trei studenți ale Facultății de Teologie Ortodoxă, secția Teologie Didactică (Doinița Catranguiu, Elisabeta Chiriac, Cristina Oprea) și lect. univ. dr. Carmen Ciornea, cadru didactic asociat al Facultății de Teologie Ortodoxă din cadrul Universității „Ovidius”. Programul mai conține un recital de poezie susținut de către membrii Cercului teatral din cadrul Seminarului Teologic „Sfântul Dionisie Exiguul” (versuri semnate de către poeții Vasile Alecsandri, Mihai Eminescu, Grigore Vieru) și momente muzicale patriotice interpretate de către Grupul vocal „Sfântul Cuvios Dionisie Exiguul”, dirijor arhid. prof. Adrian Clinciu. Evenimentul este circumscris Anului omagial al unității de credință și de neam din cadrul BOR și este organizat de către Facultatea de Teologie Ortodoxă „Sfântul Apostol Andrei” din cadrul Universității „Ovidius”, Constanța, în parteneriat cu Arhiepiscopia Tomisului, Seminarul Teologic Ortodox „Sf. Cuvios Dionisie Exiguul”, Constanța, și radio „Dobrogea”.

### Cum funcționează casierile RAJA pe 24 ianuarie?

S.C. RAJA S.A. aduce la cunoștința tuturor abonaților că miercuri, 24 ianuarie, dispeceratul, echipele de intervenție, dar și reprezentanții societății care asigură buna desfășurare a proceselor de alimentare cu apă și preluare a apelor uzate vor lucra în program normal. Apelurile către telefoanele dispeceratului 0241/924 vor fi preluate non-stop. Echipele de intervenție vor acționa cu promptitudine, pentru ca toate avariile sau disfuncționalitățile apărute în sistemul de alimentare cu apă să fie remediate în timp util, iar abonații societății să poată beneficia de serviciile noastre la parametri optimi. Singurul serviciu care își va modifica programul de lucru este cel al casierilor RAJA. „Astfel, abonaților interesați să își achite facturile la apă potabilă și canalizare le facem cunoscut faptul că miercuri, 24 ianuarie 2018, toate casierile RAJA vor fi închise. Începând de joi, 25 ianuarie 2018, casierile își vor relua programul normal de lucru.

### Vor fi trase clopotele timp de un minut! Ce se întâmplă?

Miercuri, 24 ianuarie, când se împlinesc 159 de ani de la Unirea Principatelor Române sub conducerea lui Alexandru Ioan Cuza, la Catedrala arhiepiscopală „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” din Constanța, IPS Teodosie, Arhiepiscopul Tomisului, va oficia de la ora 8.00, Sfânta Liturghie, iar de la ora 10.00 slujba Te Deum-ului în memoria celor care au contribuit la realizarea Unirii Principatelor. Slujba de Te Deum se va oficia și la bisericile din cuprinsul Arhiepiscopiei Tomisului. După slujbă, clopotele vor fi trase timp de un minut, în cinstea făuritorilor Unirii Principatelor. Tot la Catedrală, la ora 10.30, vor fi premiate cele mai bune lucrări participante la concursul „Dobrogea, înainte și după 1878”. La cele trei secțiuni (fotografie, desen și eseu) au participat 80 de elevi din 15 școli. Concursul s-a desfășurat pe durata semestrului I al anului școlar și este inclus în proiectul educațional „România în sărbătoare”, fiind organizat de către Departamentul Cultural-Educațional al Arhiepiscopiei Tomisului, Inspectoratul Școlar Județean Constanța, Asociația Națională „Cultur Eroilor Regina Maria”, filiala Constanța, și Asociația „Casa Mării Negre”.